

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 160—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 80—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

## Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă Poșta)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
Prețul inseratelor  
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

## Un cuvânt la vremea sa

Frați țărani, aveți înțelegere pentru zilele de azi! Dați ajutor și încredere celor ce luptă pentru o soartă mai bună a țărănimii!

De câteva luni de zile și încă câteva luni viitoare, țara noastră trece prin mari frământări și prefaceri. Cheltuielile statului sunt prea mari. Trebuie făcute crutări, deoarece dările nu se mai pot urca. E cu neputință a mai urca dările, când venitul oamenilor e în scădere, ca urmare a crizei economice.

Asfel fiind situația, guvernul dat de Partidul Național Țărănesc a luat o mare și grea hotărâre: să micșoreze numărul funcționarilor prin pensionarea celor mai în vârstă și să concedieze pe cei tineri anejați numai provizor. Prin micșorarea numărului funcționarilor se vor face desigur mari crutări la cheltuieli.

Măsura aceasta a produs o înținsă frământare între funcționarii statului. Unii nu vreau să se pensioneze, alții sunt supărați că vor fi concediați, transferați în alt loc, reduși la leafă sau grad, iar alții li se va pretinde să lucreze mai mult și mai bine ca până acum.

Funcționarii de azi sunt aproape toți puși în posturi și înaintați în lefuri, de către guvernele din trecut. E deci de înțeles, că ei văd binele venit numai dela guvernele trecute, pe când în guvernul actual văd ceva rău pentru ei. De aci frământarea funcționarilor, alături de opoziție, în dorința de a răsturna guvernul de azi, ca să se felmâine să facă cu toții ceea ce au mai făcut în trecut.

Guvernul actual n'a făcut nici o greșală mai mare. Lucrează din răspuțeri la îndreptarea multor rele din trecut. Până acum n'a putut îndrepta toate, așa cum vrea. Fapt este însă, că de prezent se lucrează mai mult, cei lenși sunt scuturați, cei lungi în degete sunt descoperiți mai repede și urmăriți mai aspru. Legile sunt mai bine respectate. Dreptatea e mai vădită. E drept, că toate sunt la început, dar înaintem pe o cale mai bună ca în trecut. Putem deci spera în ceva mai bine.

Între astfel de împrejurări: Cum se explică marea nemulțumire a vechilor partide și frământarea în sinul funcționarilor? — Lucrul e limpede: Vechile partide vreau să răstoarne guvernul de azi, ca să „conducă” ele țara tot ca în trecut. Ce privește frământarea funcționarilor, unii recunosc că sunt prea mulți, dar fiecare vrea să nu fie clintit de pe loc, ci să se urce leafa. Că nu sunt bani pentru etatea lefuri, multora nici nu le pasă. — Să se pună noi dări, spun sau cugetă cei mai mulți.

Nu tot așa pot să cugete cei cu răspundere pentru conducerea țării întregi și viitorul ei. Din partea tuturor se recunoaște, în cuprinsul țării, că agricultura nu mai reținează, industria și comerțul luptă cu mari greutăți, dovadă multele concordate și falimente.

Așa fiind starea de fapt, pe care Partidul Național Țărănesc a prevăzut-o de ani de zile, — acest partid ajuns la conducerea țării, caută să-și împlinească programul, care constă pe scurt în următoarele: sprijinirea și ajutorarea clasei muncitoare și producătoare, fără deosebire că face parte din agricultură, industrie sau comerț.

Și e bine aceasta. Căci să nu se uite un lucru: Dacă îi merge bine țărănimii, atunci industria are de lucru și comerțul vinde bine. În chipul acesta se plătesc ușor și la vreme dările, — chiar și ceva mai mari, — prin ceea ce funcționarii statului ajung în puțință să-și capete la vreme lefurile, ba chiar să li se urce la cei harnici și vrednici.

Ori, cum s'a lucrat în trecut? Să le mai îngim? Nu o mai facem. Am repetat lucruri, pe care le cunoaște orice țaran cu știință de carte și cu minte sănătoasă.

Recunoscând deci cu toții situația grea a țării noastre, avem o sfântă datorie: Să dăm încredere guvernului de azi. El e al nostru, al țărănimii. Din el fac parte cei mai vrednici și mai cinști fii ai neamului. Aceștia lucrează de un an, zi și noapte, să îndrepteze relele din trecut. Despre ministrii noștri de azi nu se poate spune, ca despre alții, că s'au îmbogățit de pe spinarea poporului. Din contră: unii din ei s'au bolnăvit sub povara muncii istovitoare și a intrigilor drăcești, din partea celor care pun interesele lor personale mai presus decât binele țării întregi și al poporului muncitor și producător.

În guvernul de azi a fost foarte bine reprezentat și Ardealul nostru. Aceasta e supărarea multor lenși și tâlhari cu averea statului. De teamă, că sub influența Ardealului, tâlharii și oamenii slabi vor fi luați de guler și puși la răcoare, în timpul din urmă se alimentează o crescândă ură contra Ardelenilor.

Conștii de situația momentului și marea răspundere pentru viitor, o spunem aceasta tuturor bunilor noștri frați țărani. Luați aminte ce faceți și cui credeți în aceste vremuri!

Dar o spunem în același timp și unor intelectuali de-ai noștri, cari în loc să dea mână de ajutor guvernului, stau la pândă și ar vrea să-i cânte mâine prohodul. Acestora le-o spunem răspicat: Nu vă jucați cu focul! Dați-vă seama de ce faceți, ca să nu vă ajungă mâine ocară și sentiința unei lumi dusă la disperare!

Scrutator.

### Noua lege cu Reforma Administrativă

a eșit de sub tipar. Ceice doresc să se orienteze asupra alegerilor comunale viitoare, să-și comande această carte, care cuprinde pe lângă legea însăși, multe deslușiri și îndrumări date de dl. Dr. AUREL DOBRESU, subsecretar de stat și deputat de Făgăraș. — Comandele să se facă la Librăria „Foaia Poporului” în Sibiu, sau la orice altă librărie din țară.

## Cum se va aplica reforma administrativă

Sub președinția dlui Iuliu Maniu s'a ținut, Vineri 29 Noembrie 1929, un consiliu de miniștri, în care s'a hotărât cum să se aplice reforma administrativă.

După noua lege vor fi în țară 20 de orașe-municipii, 151 orașe, 100 comune urbane, 4846 comune rurale, dintre cari 995 cu mai multe sate și 3851 cu un singur sat.

Comunele rurale cu mai multe sate sunt: 649 în Vechiul regat, 90 în Bucovina, 185 în Basarabia și 117 în Ardeal și Banat.

Comune cu un singur sat vor fi: 87 în vechiul regat, 26 în Bucovina, 2 în Basarabia, și 3736 în Ardeal și Banat.

Sate și unități administrative, având consilii comunale vor fi 8214, iar sate și unități administrative cu adunări sătești 1032.

### Repartizarea județelor pe directorate

Pentru împărțirea județelor pe directorate, ministerul de interne a făcut consiliului de miniștri următoarele propuneri.

I. Directoratul București va cuprinde județele: Argeș, Mureș, Dâmbovița, Prahova, Buzău, R. Sărat, Putna, Teleorman, Vlașca, Ilfov, Ialomița, Constanța, Tulcea, Durostor și Caliacra.

II. Directoratul Chișinău va cuprinde județele: Hotin, Bălți, Lăpușna, Soroca, Orhei, Tighina, Cetatea Albă, Ismail și Cahul.

III. Directoratul Cluj va cuprinde județele: Alba, Bihor, Brașov, Ciuc, Cluj, Făgăraș, Hunedoara, Maramureș, Mureș, Năsăud, Odorhei, Sălaj, Satu-Mare, Sibiu, Someș, Târnava-Mare, Târnava-Mică, Trei-Scaune, Turda.

IV. Directoratul Cernăuți va cuprinde județele: Baia (fost Fălticeni), Câmpulung, Cernăuți, Dorohoi, Rădăuți, Storojoneț și Suceava.

V. Directoratul Craiova va cuprinde județele: Dolj, Gorj, Mehedinți, Romanați, Vâlcea și Olt.

VI. Directoratul Iași va cuprinde județele: Bacău, Botoșani, Fălciu, Iași, Neamț, Roman, Tecuci, Tutova, Vaslui, Covurlui.

VII. Directoratul Timișoara va cuprinde județele: Arad, Caraș, Severin, Timiș-Torontal.

### Data alegerilor județene și comunale

Consiliul a aprobat propunerile ministerului de interne și schimbările propuse de dl. Ed. Mirto, hotărând ca alegerile județene să înceapă la 11 Ianuarie 1930, iar între 18 și 25 Ianuarie să se facă alegerile consiliilor și adunărilor sătești.

Între 27 Ianuarie și 2 Februarie vor avea loc alegerile consiliilor comunelor rurale cu mai multe sate.

La 3 Februarie se vor face alegerile pentru consiliile municipiilor orașelor și ale comunelor suburbane.

# Desbaterile parlamentului

## Camera

### Sedința dela 26 Nov.

La ordinea zilei este: Discuția adresei de răspuns la Mesagiul Regal. Sunt înscrise încă mulți deputați, cari voesc să vorbească. Discuția la Mesagiul va mai dura câteva zile. Azi au ajuns la cuvânt:

Dl. Viler (partidul maghiar) care a spus între altele: Noi nu suntem mulțumiți cum tratează guvernul cu Ungarii. Secuții n'au fost improprietăți cu pășuni. Guvernul nu ajută școlile ungurești. Când se aduce o hotărâre privitoare la minoritari să fim și noi întrebați. Din motiv, că proiectul răspunsului la mesagiul nu vorbește nimic de unguri, partidul maghiar îl respinge.

Dl. V. Grosu (dep. majoritar): Din acest prilej se cuvine să se spună câteva cuvinte despre situația politică. Guvernul în timp de un an de zile, a regulat finanțele țării și s'a preocupat în largă măsură să ajute plugăria. Încheie cerând dela guvern ca să continue pe drumul crotit.

Dl. Hegedüs Nándor (maghiar) vorbește despre hotărârile din 1918 dela Alba-Iulia. În timpul vorbirii a fost întrerupt de dl. Pamfil Șeicaru, care i-a spus, că atunci când se luau hotărârile la Alba-Iulia, Săcuții străbăteau Ardealul și împușcau pe români. Și astăzi la tot pasul se așteaptă de hotărârile dela Alba-Iulia. (Hegedüs Nándor înghite gâluzca fără să mai răspundă nimic). Cere apoi ca să se folosească în administrația statului și limba maghiară și ca funcționarii din finiturile unde sunt minoritari să fie aleși din rândurile lor. Se plânge, că scade numărul notarilor și al funcționarilor maghiari dela căile ferate. Încheie prin cuvintele țărânului român: „Împărate, fă dreptate, dacă crezi în zeitate”.

### Sedința dela 27 Nov.

Dl. Ștefan Cicio Popa, președintele Camerei, vestește moartea valorosului deputat de Caraș, Mihail Gașpar, profesor ortodox și scriitor, care a fost la înălțimea chemării.

Dl. Sever Bocu, în numele Bănățenilor, aduce cuvinte de laudă pentru munca de luptă națională și ziaristă. Mai vorbesc d-nii: P. Șeicaru, N. Leon, V. Cherciu, F. Kreuth (svab), I. Viler (maghiar), T. Fischer (evreu), E. Gherman (social-democrat), educând cu toții omagii răposatului. Se suspendă ședința în semn de doliu pentru 5 minute.

Dl. prof. N. Ghiulea (majoritar) întreabă pe dl. președinte al Consiliului de miniștri asupra conflictului dela Lupeni. Spune că acel conflict a izbucnit din cauza sărăciei și mizeriei, în care se abate populația, deoarece este de datoria guvernului să croiască o soartă mai bună acestor oameni.

Tot în chestiunea Lupenilor dl. Nicolae Bogdan, deputat majoritar de Hunedoara, cere mai multe dosare, pentru a-și putea desvolta o interpelare, prin care să dovedească starea faplică de pe Valea Jiului.

Din partea social-democraților s'a înștiințat dl. deputat I. Flușas, care de asemenea vrea să vorbească în chestia Lupenilor. — La fel și dl. Aug. Popa, deputat majoritar.

Dl. L. Rădăceanu (social-democrat) protestează contra bătăilor dela poliție și din partea jandarmilor.

Dl. I. Pistiner (social-democrat) luând cuvântul la Mesagiul, spune, că nu sunt destul de ocrotiți de către guvern muncitorii. Se oprește asupra bătăii dela poliție.

Dl. ministru V. Madgearu arată, că guvernul a cerut să fie pedepsiți vinovații. Poate să aducă orice învinșiri voesc guvernului. El s'a ținut și va ține literă de eanghelie tot ce a promis în opoziție. Dar credeți D-voastră, că pe acei ce zaci de ani au bătut, poți să-i desburi de acest obicei sălbatic cu una cu două?

Dl. I. Pistiner, în continuare mai spune între altele: Opțiștii maghiari nu au drept la despăgubire mai mare decât s'a dat și poporului român. Cu atât mai mult, cu cât despăgubirea merge în punga cătorva magnați și a contelui Bethlen, care cere despăgubire de 780 milioane lei. Arată că chestia opțiștilor nu este susținută de poporul maghiar ci numai de câțiva conți.

### Sedința dela 28 Nov.

După ce mai mulți deputați anunță interelări la cuvântul la Mesagiul dl. Viorel V. Tilea. Oratorul se ocupă cu diferite chestiuni interne, iar la urmă cu politica externă. Aduce cuvinte de laudă de moșul strălucit cum d-nii Mironescu și N. Titulescu ne au reprezentat la Liga Națiunilor. Întreabă pe toți cei ce au protestat contra bătăilor dela poliție: Dace n'au protestat și contra atentatului la viața domnului Vaida? Cere ca să fie scoși din corul judecătoresc toți magistrații ce au făcut nedreptăți.

Dl. P. V. Haneș (dep. majoritar) vorbind la Mesagiul, cere din partea guvernului să ocrotească mai părintește orfanii de războiu. Arată, că guvernul și-a îndreptat totdeauna gândul către popor, de aceea a și votat zece legi principale pentru agricultură. Spune că este de datoria guvernului să ajute pe intelectuali și în special presa și școala.

Dl. P. Ionțescu, dep. majoritar, arată greutățile de cari se lovește guvernul în urma situației rele lăsate de liberali.

### Sedința dela 29 Nov.

Dl. Fr. Konerth (sas) cere să se termine cât mai repede reforma agrară.

Păr. D. Manu (majoritar) întreabă guvernul de ce nu ia măsuri contra acelor ce bajocoresc pe tatăl Regelui nostru Mihai I, pe Principele Carol?

Dl. I. G. Pardos (dep. majoritar) întreabă, dacă este adevărat că dl. Stan Vidrighin, directorul general al C. F. R. ar fi încheiat cu statul un contract, prin care i-se recunoaște un salariu anual de mai multe milioane?

Dl. ministru V. Madgearu răspunde, că potrivit legii, guvernul a întărit în slujbă pe acest om valoros, cu gândul să facă ordine la C. F. R., unde mai sunt și acum cuiburi de tâlhari. Dl. Vidrighin este plătit anual cu trei milioane lei și nu cu 4 și jumătate, cum spun dușmanii noștri. Și o spun hotărât că merita acest inginer energic și priceput.

Dl. P. Ionțescu, vorbind în continuare la Mesagiul, aduce laude dlui Vaida Voievod. Arată mai departe, că minoritățile dela noi n'au motiv să se plângă.

Dl. Hans Otto Roth citește o declarație, în care spune, că din motiv că guvernul n'a supus aprobării Inaltei Regente legea minorităților, partidul german nu primește răspunsul la mesaj.

### Sedința dela 30 Nov.

După mai multe comunicări din partea deputaților, se trece la ordinea de zi: Discuția la Mesagiul.

Dl. E. Crăciun (majoritar), face un scurt istoric al vremurilor de odinioară. Spune că liberalii au zdruncinat așezarea legală a Statului, au neglijat agricultura, lăsând pe țărani pradă cămătarilor. Sărut asupra urmărilor dezastruoase venite în urma acestor fapte. Guvernul a luat toate măsurile de îndreptare și nu va trece prea mult până vom intra în normal. Deviza guvernelor trecute erau: guvernul dă, partidul cere. De încheiere spune, că regretă plecarea dlui Mihai Popovici dela ministerul de finanțe.

### Sedința dela 2 Dec.

După deschiderea ședinței, dl. Iosif Jumanca (soc.-dem.) face o comunicare spunând că astăprimăvară s'a promis, că se va ține seama de dorințele funcționarilor dela căile ferate, ca să fie asigurați în cazuri de boală și de bătrânețe. Prin noua lege a Regiei Autonome nu s'a ținut seama de aceasta. Cere ministerului de comunicații, ca să i răspundă, dacă va îndrepta această stare de lucruri.

Dl. Gr. Gațencu, subsecretar de stat la comunicații, a răspuns că va arăta cât de curând întregă stare dela C. F. R.

Dl. prof. N. Iorga spune că nu s'a arătat Universităților pe larg, cum voia guvernul să alcătuiască legea înălțământului dela Universitate. Cere ca înainte de a se aduce legea, să fie întrebați profesorii dela Universitate.

Dl. ministru Costăchescu a răspuns, că atunci când va aduce legea, o să întrebe și pe profesorii dela Universitate.

Dl. I. Dobrian (majoritar) continuă discuția la mesaj. Cere ca guvernul să-și îndrepte toată atenția față de țărani.

Dl. I. Mirescu (soc. dem.) critică faptul că s'au urcat impozitele. Cere să se ridice salariul muncitorilor și funcționarilor. Se declară contra bătăilor din armată și contra folosirii soldaților la munca câmpului. Spune că sunt prea mulți studenți la Universitate.

### Ce dorește țărânimea bănățeană

Zarul „Cuvântul” din București, cu data de 4 Decembrie 1929, se ocupă într-un articol de fond cu adunările populare, pe cari le-a ținut în zilele trecute dl. Ioan Lugojanu, subsecretar de stat și deputat în județul Caraș. Iată ce scrie între altele „Cuvântul”:

„Pe unde a umbărit dl. Lugojanu, nu se plânge lumea de biruri. Țăranii s'au dovedit mai înțelecători și mai responsabili față de nevoile țării — pentru cari vinovați sunt toți liberalii — decât partidul „istoric” (deci liberali).

„Adevăratele „doleanțe” ale țărănilor bănățeni iată le: Scăpați-ne de liberali. Să se sfârșească odată cu reforma agrară, ca să știm care ce avem și ce nu avem, și să ne putem așeza pe treabă. Aduceți-l înapoi pe Prințul Carol, — că de ce să slujim noi la trei stăpâni? — Va să zică asta vor țărăni:

1. Scăpați-ne de liberali. Suntem sătui până'n gât de lumea veche, care ne-a sugrumat zece ani de zile, de nu mai putem răsufla. Descătușăți puterile vii ale nației așteia. Lăsați să curgă sânge proaspăt în vine. Gonii strigoi. Instituiți țara cea nouă.

2. Să se sfârșească cu improprietărea. Să se facă odată și dreptatea pe care o tot așteptăm. Dar mai ales să știm și noi odată pentru totdeauna ce avem și ce nu. Ne e peste pulință să ne apucăm cu frăgere de inimă de treabă atâta vreme cât se poste ca pământul meu să trescă mâine în mâinile altuia. Asigurați condițiuni statornice de muncă. Să se sfârșească cu nesiguranța. Vem stabilitate.

3. Aduceți-l înapoi pe Prințul Carol. Nu mai vrem să slujim la trei stăpâni. Noi suntem țărani. Noi știm ce e stăpânirea. Și noi vrem stăpân. Nu e țaran cel care se vrea fără stăpân. D-r unu! Trei stăpâni, nu e nici unul E cum îi mai rău. Și pe urmă noi îl avem pe stăpânul nostru. L-au trimis în surghiun peste granița liberalii; lumea veche de care vă cerem să ne scăpați. Și au pus în locul Lui trei. Dar ce fel de treabă e asta, cu trei stăpâni? S'a mai văzut țară cu trei capete? Aduceți înapoi pe Prințul Carol. Vrem o Monarchie efectivă”.

Articolul numit sfârșește astfel: „Cu cei mei în vârstă nu e nimic de făcut. Ne întrebăm însă, dacă generația din care face parte și dl. Lugojanu, precum și generația „chemăriștilor” și a tineretului țărănist nu vor avea nimic nu numai de învățat din acestea, dar și de făcut. Nae Ionescu”.

Am dat aci un scurt rezumat despre ceea ce gândesc Bănățenii, ca astfel țărăni Ardeleni să fie și mai lămurii în credința lor, că nu luptă singuri contra lumii vechi liberale.

### Banca Națională a redus dobânda dela 9 $\frac{1}{2}$ la 9 la sută

Prin scăderea aceasta avem să înțelegem reducerea ce o face Banca Națională băncilor, cari cer bani împrumut. Adeca până acum băncile plăteau 9.50 lei la sută pentru banii ce-i împrumutau dela Banca Națională și acum plătesc numai 9 lei. Desigur că mulți vor zice, că 50 bani este aproape nimic. Da așa este, când judeci în mic, dar dacă știu ce sume mari lucrează Banca Națională, înțelegi că la aceeași reducere de 50 bani este vorba de milioane.

Unii vor zice că ar fi fost mai bine să se fi scăzut și mai mult scontul, pentru ca să fi putut sili și băncile să scadă dobânda. Deocamdată nu s'a putut scădea mai mult. Prin dobânda ceva mai urcată la Banca Națională, se speră că vor veni mai ușor bani străini în țară. — Asta nu îndreptățește însă pe unele bănci, să ia dobânzi peste 20 la sută. Contra acestora guvernul ar trebui să ia măsuri de îndreptare.

## După lovitură bursei dela New-York

După un timp destul de îndelungat, în care au ajuns la sapă de lemn o seamă de oameni, jocul bursei dela New-York a fost oprit. Am arătat la timp, chiar și în numărul trecut, că au conlucrat pentru oprirea acestui joc nenorocos toți fruntașii vieții economice și financiare. Insuși președintele Statelor Unite, Hoover, a intervenit. În urma acestor străduințe s'a pus capăt loviturii dela bursă.

Cu oprirea jocului să nu se creadă, că lucrurile s'au adus iarăși unde au fost. Nici pe departe. O lovitură cu pierderi așa mari, nu poate să se vindece, cu una cu două. Dela criza financiară, adică dela pagubele mari suferite, a trecut la criza economică, la criza de consumație.

Americanii câștigau mult și dacă câștigau peste măsură, foarte ușor aruncau banul pe haine scumpe și mâncări alese. Acum, cu nesiguranța și cu scăderea continuă a acțiunilor, și-au mai pus pofta în cuiu și caută să prețuiască mai bine banul. Mulți din ei au început să se gândească, că ar putea veni și pentru ei zile negre, de aceea s'au pus pe grăbite înodând dolarul cu mai multe noduri.

Acest lucru, bun pentru cel ce voințe să-și facă ceva avere, a păgubit pe industriași și comercianți. Exportul a scăzut, veniturile la căile ferate și la vapoare sunt cu mult mai mici. Dia lipsă de cumpărători a scăzut mult prețul automobilelor și chiar și al bucatelor. Toate aceste scăderi au venit din cauză că publicul american nu mai prea cumpără și începe să prețuiască mai mult banul.

Cu toate acestea nu va trece prea mult și lucrurile se vor îndrepta. Criza dela bursă este înlăturată și rămâne ca să se însățătozeze și piața economică. Măsurile luate de însuși președintele Hoover îndreptățesc a crede, că nu peste mult timp toate vor reveni unde au fost.

Cittorii noștri au putut vedea din lovitură dela bursa din New York, că averea cea mai sigură este pământul și casele. Se mai poate scoate de aci învățătura plină de folos, că totdeauna scăderea sau urcarea prețului la bani, are urmări și supra vieții economice.

I. Munteanu.

## Ce scriu gazetele jugoslave despre guvernul Maniu

Ziarul „Politik” din Belgrad a scris o serie de articole, prin care laudă foarte mult guvernul nostru. În acele articole, scrise din prilejul împlinirii unui an de guvernare, spune între altele următoarele:

„O nouă eră s'a deschis în dezvoltarea României. Guvernul Iuliu Maniu în timp de 12 luni a schimbat cu totul mersul țării românești. Cu toate pierderile ce i-sau pierdut guvernului, din partea opoziției și a unor funcționari, a învins pe toate și a obținut rezultate strălucite.

„Pentru a ne da mai bine seama de ce a făcut guvernul Maniu, trebuie să știm, că timp de peste 60 de ani soarta României a fost în mâinile partidului liberal. Pe vremea Regelui Carol domnea bătrânul Brătianu, care a adus pe Carol pe tronul României; pe timpul dominației Regelui Ferdinand, domnitorul neincoronat era Ionel Brătianu.

„După moartea lui Ionel Brătianu se părea, că puterea va fi luată de fratele lui mai mic, de Vintilă. Acest lucru nu s'a mai putut. Guvernul Maniu a venit în fruntea țării cu oameni noi, care nu reprezintă familiile boeresti, ci interesele țărănimii”.

Gazeta dela Belgrad laudă apoi mult felul cum au fost făcute alegerile libere. Stăruie mult arătând forța mare, de care se bucură guvernul. Se miră de curajul ce l-a avut când a cerut țării ridicarea impozitelor. Ziarul sârb încheie cu aceste cuvinte: „Asemenea curaj nu putea să aibă, decât un guvern într'adevăr tare, care știe să uite interesele de partid în fața intereselor mari ale țării”.

## INFORMAȚIUNI

Di ministru de interne Al. Vaida-Voevod a plecat în concediu de o lună, începând cu 1 Decembrie. Di Vaida e suferind în urma lucrului de zi și noaptea, care a trebuit să-l facă între împrejurări foarte grele, și înconjurat de intrigă bizantine fără pereche. Di ministru Vaida a plecat la Viena, unde cu gândul îl petrece un întreg neam doritor de înaintare. — La revedere cu bine și deplin restabilit!

Di subsecretar de stat Aurel Dobrescu, care încă fusese săptămânile trecute la Viena, pe câteva zile, spre a-și căuta sănătatea, s'a reîntors demult la minister, unde lucrează cu toată puterea la rezolvarea atâtor chestiuni rămase încurcate după reforma agrară, făcute sub guvernele trecute.

În absența dlui ministru Vaida, interimatul la Ministerul de Interne a fost luat de di președinte al consiliului de miniștri Iuliu Maniu.

Di director general Stan Vidrighin dela Căile Ferate, e mereu atacat de opoziție, că ar avea o leafă prea mare. Ori e lucru știut, că în toată lumea inginerii cari conduc fabrici sau întreprinderi mari, au și leafuri mari, în proporție cu lucrul și răspunderea lor. Așa e și cu dl dir. gen. Vidrighin, care și azi are un venit ca cel cerut dela calea ferată. De altcum, opoziția folosește acest prilej de atac contra dlui Vidrighin nu atât pentru leafă, ci fiindcă nu-i place strictețea lui, din care cauză ar vrea să-l dea jos căutându-i ceva nod în papură. Numai de di Tancred Constantinescu și alții ca el, nu se împiedacă liberalii. Pe un Vidrighin nu-l vreau nici dacă ar servi în cinste. Atunci l-ar ataca desigur că vrea să-și facă leafă pe sub ascuns.

Câți locuitori are România. După ultimele socoteli România ar avea 18 milioane de locuitori. Din acești locuitori împărțiți după sate și orașe ar fi 14 milioane 600 de mii la sate și 3 milioane 400 de mii la orașe.

CertIFICATELE școlilor civile depe timpul ungarilor nu sunt egale cu gimnaziul de astăzi. În legea pentru dreptul de vot al femeilor la comună, nu se spunea că și absolvențele școlilor civile au drept de vot. Rămânea ca să facă cum crede de bine fiecare Consiliu comunal. Pe unele locuri, chiar și la Sibiu, nu au fost admise în liste femeile cu 4 clase civile. În fața acestei încurcături ministru instrucțiunii a trimis un ordin categoric, în care spune, că absolvențele gimnaziului ungar, sunt egale cu gimnaziul românesc, numai după ce au făcut examen de diferență din limba română, franceză, istorie și geografia românilor, depe clasă I până la a III a.

Ungurii n'au luat parte la comemorarea lui Clemenceau. Din prilejul morții lui Clemenceau, Camera și Senatul Român au comemorat memoria marelui bărbat de stat francez Dela această prăznuire s'au abținut toți deputații minoritari. De altfel același lucru s'a petrecut și la comemorarea morții marelui Foch, când a participat numai di deputat Rudolf Brandesch. — Iată cum își dau arama pe față ceice fac apeluri la Liga Națiunilor!

Americanii din Canada au hotărât să facă la granițe un gard de sârmă lung de cinci mii kilometri și înalț de doi metri, pentru ca să nu mai poată nimeni aduce beuturi spirituoase pe sub ascuns în Canada. Dela americani te poți aștepta la origice.

Aeroplane uriașe americane. Firma Drenveov din New York — după cum spun zărele americane, — lucrează la patru uriașe aeroplane. Unul din acele aeroplane va putea lua în sbor 206 persoane. Un avion are 8000 cai putere și cântărește 82 de tone. Prețul unui avion trece peste 320 de milioane lei. Fiecare avion are săli de dans, unde se poate juca teatru, cinema și altele. A e bucătărie și săli de mâncare. — Iată cu ce se frământă alte țări.

Sp e știre. În numărul trecut am pieris aviz: de plată la mai mulți abonați. Câteva din aceste avize au fost greșite. S'a fost pus luna 30 Ianuarie 1929, în loc de 31 Decembrie 1929. Greșala s'a observat mai târziu, iar în numărul acesta s'au trimis avize corecte, ceea ce rugăm a se lua la cunoștință, scuzând greșala din trecut.

† Ioan Croza a încetat din viață luni, în 2 Decembrie 1929, în al 47-lea an a vieții. În mormântarea a avut loc Miercuri, în 4 Decembrie c., în cimitirul din Gărbova. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Târgul Nocrichului. La Nocrich se ține târgul de vite în 7 și cel de mână în 9 Decembrie 1929.

Primejdia beuturilor. Iată cum descrie într'o conferință profesorul Dr. M. Minovici primejdia beuturilor spirituoase: Sumele cheltuite pe beuturi spirituoase și pe casele de nebuni, sunt mai mari decât ar costa un războiu. Pe lângă această risipă de bani, nici o otrăvă nu otrăvește creierul ca rachiuul, de aceea primejdia cea mare a bețivilor este că o sfârșesc cei mai mulți în casele de nebuni. Și nu e destul cu ei, că-i bagă acolo, ci aduc și pe copiii lor. La fața acestei primejdii mari, e datoră fiecăruia a lupta contra beuturilor spirituoase și a lumina poporul asupra primejdiei, ce pândeste pe cei ce beu prea mult. — La cele spuse de doctorul Minovici, noi adăugem doar atât, că acest doctor este unul din cei mai mari, pe care-i avem noi și că de bună seamă știe ce spune, așa că putem să-l ascultăm fiecare, dar mai ales să-l urmăm.

Săcui s'au îmbolnăvit dela unguri și acum visează și ei autonomie. În adunările ce le-au avut în timpul dia urmă, au hotărât să ceară guvernului pentru Săcui „autonomie” națională, culturală și bisericească. Cu alte cuvinte voesc stat în stat, adică în marea românească să facem o insulă de săcui, unde românii și guvernul să nu mai poată pune piciorul. — Paște murgule.

Stângerea sondei dela Moreni devine tot mai complicată. Lucrările făcute până acum la un tunel, prin care se plănuise să se stingă sonda, sunt întrerupte din cauza gazelor ce vin în tunel. Cu toate măsurile ce s'au luat, gazul nu se poate opri să nu pătrundă în tunel. Așa că acum, dacă s'ar produce numai o singură scântee în tunel, pe loc ar fi aruncat în aer. Din această cauză lucrul a fost oprit și lucrătorii scos din tunel. Speranțele stângerii focului au scăzut mult de tot. Focul arde și acum, căldura purcă este și mai mare, cu toate că focul a scăzut din înălțime, dar arde mai mult în lărgime. Tot ce se face acum este, că se stropesc mereu cu apă sondele vecine, pentru ca să nu se aprindă. Știința și tehnica, au rămas până acum neputincioase în fața focului dela Moreni.

Tusea măgărească. Adeseori auzi la satele noastre oameni mari, dar mai ales copii, că tusească și-și sfarme pieptul. Se știe zice despre cei ce tusească așa tare, că scot truchini. Mulți nu știu ce este de tusească așa tare. Ce să fie? Cine tusească tare are tusească măgărească. Această boală se ia foarte repede și ține 2—10 săptămâni. Este destul de primejdioasă pentru slăbirea pieptului, de aceea trebuie să i căutăm leacul. Până mergem la doctor e bine să știm, că aerul curat este un leac cu folos.

Armatele chineze se retrag din Mançuria. După ultimele știri venite din Londra, se spune, că armata chineză este silită de armata bolșevicilor să se retragă din Mançuria. Populația a părăsit orașul Hailar și atunci chinezii au dat ordin ca orașul să fie ars. În 25 Noembrie s'a și dat foc orașului din mai multe puncte. Guvernul chinez nu poate ține piept armatei bolșevice, căci armata este împărțită în două tabere, ce se luptă între ele. — Să vedem na se vor împăca în fața primejdiei bolșevice! Vorba românului: Nu de geaba sunt chinezi!

Gălbînolul ca un nou remediu în mână crescătorilor de oi. Nu de mult s'a descoperit un produs, de care era nevoie pentru combaterea epidemiei de gălbează: un medicament cu folosire rapidă, pe a cărui putere de tămăduire se poate baza fiecare crescător, cu toată încrederea. Am atras atenția noastră, încă de acum câteva luni, atențiunea asupra Gălbînolului care reprezintă în adevărata accepțiune a cuvântului, un remediu folositor, pe care se poate baza. Ori ce posesor de oi trebuie să dea Gălbînolului întreaga sa atențiune, mai ales că acest nou preparat este foarte eficient.

## Au sosit cu vama scăzută mari transporturi de toate articolele țărănești

cu prețuri excepțional de reduse

**Mărfuri de iarna:** Broboade de lână (cârpe de bercă) în toate calitățile și mărimile fabricate la Viena. — Planelle (tricouri) de iarnă pentru copii, bărbați și femei. Barcheturi, țesături, ciorapi de lână (brașovenști), de bumbac groși, etc.

**Pânzării și șifoane:** Joli de piele, Sibiana, Stefania, Americă galbină și albă în toate lățimile. Pânză pentru cearșafuri de pat și de plăpâmi.

**Basmale și batiste:** Cârpe cu ciucuri de ibrișin, cârpe de mătase, de pluș, de janilie; Cârpe de bumbac și de barchet. Toate calitățile și orice desen. Batiste de buzunar în alegere unică.

**Stofe, țesături și postavuri:** Pantelonicuri și stofe pentru haine țărănești. Stofe de rochii, bluse și șorțe. Cretoane și zefire în alegere bogată. Postav de șorțe și cangar de jachete

**Bumbace:** de țesut. Calitatea cea mai superioară: **Urzală de Tees-**

**Arniciuri și lână de țesut. Mai ieftin ca oriunde!**

La cel mai mare  
magazin românesc

**ILIE FLOAȘIU, Sibiu.**

Noi ne facem cumpărările noastre de  
Crăciun numai la firma cu vechiu renume

## Gromen & Herbert

Depozit de fabrică

Sibiu, str. Regina Maria Nr. 5

Cea mai mare alegere în:

## Stofe de mantale

pentru Dame și Domni

Stofe Kammgarn, Cheviot, Mikado,  
pentru fracuri și stofe de pantaloni,  
precum și Pături și covoare în diferite cali-  
tăți cu prețuri de fabrică fără concurență.

11463

Atențiune!

## Prețuri ieftine!

Incepând dela 15 Noemvrie 1929,  
din nou bine conosciuta ocazie de

## a se îmbrăca ieftin

### PETER FLEISCHER

Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 6

O încercare Vă va realiza  
și de data aceasta economii.

## Vânzarea de Crăciun cu prețuri foarte reduse

a început dejal Mare alegere în stofe de dame pentru paltoane și rochii, plușuri, barcheturi, catifele, Leinwand, stofe de mobilă gradul pentru madrațe și crêpe de chină. Catifele de spălat cu desen pro metru 120 Lei. Perdele Madras dela 250 Lei. Garnituri de pat, covoare de masă și lungi (fugar) învelitori, plapome, garnituri de masă, mănuși, ciorapi, batiste, umbrele, cravate, bretele, șaluri, dantele, lingerie de domni și de dame, plaiduri, broboade, și tot soiul de tricotege. Restări sub prețul de cumpărare, la

### ABR. SCHLESINGER

Sibiu, Piața Regele Ferdinand No. 1.

## Cadouri practice de Crăciun și de anul nou

în alegere bogată cu prețuri moderate.

Vânzare de resturi cu prețuri de cost la:

### M. A. FERNENGEL

SIBIU, strada Regina Maria Nr. 16 11506

Mătasă de spălat imprimată m. lei 65

Barcheturi mtr. lei 30—45—60 până 120

Crêpe de chinuri calitate gar. m. l. 400

Șorțuri de gumă pt. dame lei 55—160

Veste tricotate, pullover de la lei 190 în sus

Cretoane, stofe de lână, pânzării

Mănuși, Ciorapi, Tricotage

Rufării, Cravate

**JUCĂRII**

în mare alegere și ieftine la

**„ANDREE”** Straja Dragonilor  
SIBIU

Ilustrate de Crăciun în mare alegere și cu prețuri moderate se află de vânzare la  
Librăria „FOAIA POPORULUI”.

## Cele 10 porunci la cumpărările de Crăciun

1. Nu te lăsa să fii orbit de sarlatani.
2. Nu arunca banii cu ușurință; examinează prețurile și calitatea.
3. Nu cumpăra mai mult decât știi că poți suporta, căci și cu cadourile mele poți face bucurie mare.
4. Alege numai obiecte practice cari în ziua de azi sunt mai bine venite ca articolele de lux.
5. Cugetă-te că, ciorapi, mănuși, pălării, capele, cravate, pullover, fulare, și albituri, sunt cadourile cele mai folositoare, deoarece prin acestea te poți feri cel mai bine de răceală și prin acestea înconjură medicul și farmacia.
6. Vizitează numai prăvălii solide, unde nu se cugetă ca să îți ia numai banii, ci unde îți dau silința ca să te satisfacă.
7. Cumpără numai din prăvălii cu clientelă mare, fiindcă acolo de sigur nu vei afla lucruri învechite și nemoderne ci numai marfă nouă
8. Nu lăsa cumpărăturile până în momentul din urmă, fiindcă de multe ori nu găsești cele dorite.
9. Când ești nehotărît în alegere, adresează-te la comerciantul care în aceste cazuri îți poate fi cel mai bun sfătuitor.
10. Lasă ca să îți fie recomandat pentru îndeplinirea la astfel de dorințe pentru Crăciun, ca excepțional de ieftin și real firma:

## Schuster & Breitenstein

Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 17.

## Deschidere de prăvălie

Subsemnatul cu onoare aduc la cunoștința onor. public, că am deschis în legătură cu restaurantul „Bufnița”

**o cofetărie și o cafenea.**

Rog pe onor. mei clienți și oaspeți, de a mă onora cu încrederea arătată până acum și cu onor. sprijin și în noua mea întreprindere. — Comenzi de tot soiul se cumpără prompt și cel mai ieftin.

Cu distincă stimă: **Adolf Gündisch**

Restaurator și Cofetier

Sibiu, strada Regina Maria 51|53

Fondat 1855.

Fondat 1855.

## Cadouri de Crăciun și pentru Anul nou 1930

se găsesc în

## Magazinul cel mai mare și mai renumit

și anume

Porțelan, Sticlă, Tacâmuri, vase de bucătărie, Galanterie și Bijouterie, Geamuri și Oglinzi, Rame, Tablouri și Lampe.

## JUCĂRII DE COPII

la succ. lui I. F. Schneider

## JOHANN WEINDEL

SIBIU Piața Regele Ferdinand  
Piața mare Nr. 15—16

11505

## Serbătorirea dnei Maria Cosma

Societatea femeilor române din Sibiu, fostii elevi la masa studenților dela „Albina”, împreună cu toate societățile din Sibiu, au sărbătorit Luni la ora 5 d. m., în sala mare a prefecturii, pe d-na Maria Cosma cunoscută bine făcătoare și înțeleaptă conducătoare a doamnelor române.

D-na Maria Cosma este prea cunoscută de lumea românească, ca să mai stăruim și noi asupra ceea ce a fost odinioară mama bună a studenților români. Noi vom spune doar în câteva cuvinte, că domnișoara a înființat la anul 1881 societatea femeilor române, a cărei presidentă a fost până la 1916. La stăruința doamnei Cosma s'a înființat școala primară românească din Sibiu încă dela 1885, și la anul 1897 școala civilă de fete a Asociației. A înființat și a condus masa studenților dela „Albina”, unde ca o mamă bună aștepta zilnic, cu o masă caldă și cu multe sfaturi bune, fiii plugarilor noștri trimiși la învățătură.

Doamna Cosma împreună cu fiica sa Minerva a colindat satele noastre și a strâns într'un album frumoasele motive țărănești, depe covoare vechi. La toate aceste fapte mari d-na Cosma a fost condusă de dragostea de neam, de care și acum la bătrânețe se interesează.

În cuvântarea pe care a ținut-o d-na Cosma a făcut o seamă de mărturisiri mișcătoare, spunând că în toată viața d-sale n'a cunoscut altceva decât munca și că dacă a ajuns să fie respectată în tinerețe și acum la bătrânețe, apoi aceasta se datorește numai muncii.

Au vorbit cu multă căldură d-na Vătășan, I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, Dr. C. Stefan, prefectul județului, care a adus la cunoștința celor de față, că guvernul a decorat pe doamna Cosma pentru serviciul făcut neamului. Au mai urmat la cuvânt pâr. I. Bologa, Dr. N. Petra și un elev dela masa studenților.

Ne alăturăm și noi celor ce au sărbătorit pe marea româncă și înțeleaptă îndrumătoare în vremuri grele, dorindu-i din toată inima: „Să trăiască încă mulți și fericiți ani”, ca la albe bătrânețe să se poată bucura de zelul și munca risipită în tinerețe. Rep.

## Spre lămurirea situației

Presa săsească din Sibiu, în timpul din urmă prin o serie lungă de articole a căutat să discrediteze, intimideze, să acuze și condamne pe un funcționar superior român dela Primăria Sibiu, pentru atitudinea sa românească și patriotică, pusă de data aceasta în serviciul salvării și izbăviri unui principiu de drept de ordin administrativ (drept electoral), atitudine justificată complet prin sentințele justiției și prin hotărârea Ministerului Instr. publice, cari toate conchid la statură competentă și definitivă a tezei că: „Școala civilă nu e egală cu gimnaziul (ciclu inferior al liceului) românesc” și prin urmare nu conferă pentru femei îndreptățire la vot electoral comun.

Dece dar atâta supărare, atâta revoltă și agitație, dece atâta stăruință de prigonire contra unui funcționar? — A fost nevoie să fie acela judecat și condamnat până și în Statul Național politic al Sașilor?

Ce ar zice compatrioții noștri, dacă organizațiile politice românești — în urma somațiilor publicate — ar urma exemplul șăsesc și sesizându-se de atitudinile criticabile ale unor funcționari sași dela Primărie, — ar pretinde pedepsirea sau chiar înlăturarea acelor? Această procedură ar fi cu atât mai justificată, cu cât este știut, că unii funcționari fac parte activă din organizațiile și conducerea politică a Sașilor.

Sfidați de presa săsească, românii vor fi siliți la revangă, fiindcă trebuie să se știe, că tăcerea nu înseamnă încă desaprobară sau desolidere, cum le place D lor a crede,

ci semnifică mai curând o calificare nefavorabilă pentru cunoscuta companie rău inspirată și rău intenționată. Un observator.

## Purtați grije bună să nu degere pomii

Știm cu toții, că în iernile geroase pomii s'ar foarte mult din cauza frigului. Cum va fi iarna nu o putem ști înainte de aceea plugarul luminat socotește totdeauna, că iarna poate fi uscată și geroasă, așa că el ia toate măsurile pentru înconjurarea răului. Nu este lucru mare, ca să te obosești puțin și să aperi pomii cei tineri, care sunt mai expuși la primejdie.

E chestie de pricepere și nici decum de cheltuială, sau lipsă de timp, a face aceasta. Parecă nu ori și cine își poate lua oboseala, după ce a adăpat vitele să se obosească până în grădină și să învalue strâns cu paie toți pomii tineri. Prin aceasta îi apără de îngheț și de rosul animalelor. Căre are mai mulți pomii tineri acela chiar îi și îngroapă în pământ până la primăvară.

E bine să știe ori cine, că este mai nimerit, dacă un pom se curăță și se tunde primăvara și nu toamna. Este de folos a ști, că e bine să fie peste iarnă la rădăcina pomilor cât mai multă zăpadă. Prin topire pătunde la rădăcinile pomului apă și în același timp ține răceală. Pomii de mai târziu în primăvară și așa este fent de primejdia înghețului ce face primăvara mare prăpăd prin grădinile noastre.

De încheiere le zic celor ce le plac poamele: Să-și facă obicei, ca, la iarnă, după ce au prânzit bine, să ia lopata și să adune în jurul pomilor din grădină cât mai multă zăpadă. Ar fi bine chiar de cu toamnă să sape în jurul pomilor, ca astfel să pătrundă și mai ușor la rădăcină apa.

## PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

Nr. 1808/1929

11495

### Publicațiune

Pentru exarândarea pe 3 ani — începând cu 1 Ianuarie 1930 — a terenului de arătură, situat la moara de scoarță, între canalul de moară și râul Cibin, cu suprafața de circa 3 jug. proprietatea municipiului Sibiu, se va ținea licitația publică, cu oferte închise, în ziua de 16 Decembrie 1929, orele 10 a. m., în sala cea mică de ședințe a primăriei municipiului Sibiu, strada Mitropoliei No. 2. Participanții la această licitație vor trebui să depună o garanță provizorie de 10%, din prețul oferit, în numerar sau efecte de stat.

Condițiunile de licitație, precum și cele contractuale, se pot vedea zilnic la Serviciul Economic din strada Mitropoliei No. 2, camera 8, în orele de oficiu. Sibiu, 27 Noembrie 1929.

Primăria Municipiului Sibiu.

Nr. prim. 1278/929

11498

Primăria comunei Homorod

Jud. Târnava Mare

Nr. 623/1929

11496

### Publicațiune

Comuna Poplaca dă în întreprindere pe cale de licitație publică, ce se va ținea în ziua de 22 Decembrie 1929, ora 2 p. m. la ofiul primăriei comunale din loc, construirea unui apeduct în comuna Poplaca în locul numit la „Școala”.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice.

Ofertele vor fi prevăzute cu garanția de 4% din prețul strigării.

Prețul strigării este 620.000 lei. — Condițiunile de licitație, devizul și planul, se pot vedea în cancelaria comunală în fiecare zi.

Ofertele înaintate obligă pe oferent, din momentul ofertei sale, iar pe comuna numai din momentul aprobării licitațiunii din partea forurilor în drept. Poplaca, 1 Decembrie 1929.

Primăria comunală

### Publicațiune

În conformitate cu hotărârea consiliului comunal No. 80/929 din Homorod, se publică licitație cu oferte închise pentru arândarea morii comunale pe timp de 3 (trei) ani începând dela 1 Ianuarie 1930 până în 31 Decembrie 1932.

Moara comunală este mânăată de o turbină și de un motor „Diesel”.

Licitatiunea se va ținea în conformitate cu dispozițiunile cuprinse în legea contabilității publice, în 22 Decembrie 1929, la orele 2 p. m.

Prețul de strigare pe tot timpul arândii este de 400.000 lei.

Condițiunile de licitație se pot vedea la biroul notarial din Homorod în orele oficiale.

Homorod, 5 Noembrie 1929.

Primăria comunală.

### Aviz!

Aduc la cunoștința onor. public, că am deschis o prăvălie de ghețe de tot soiul, unde se primesc comenzi, cari se efectuează în te de Crăciun. Constantin Tecelt Sibiu, strada Gușteritei No. 75.

11491

# Calendarul Poporului pe 1930

s'a isprăvit

și se pune în vânzare Luni 9 Decembrie 1929

Prețul unui exemplar 20 lei

Condițiunile de comandă la mai multe exemplare sunt tot cele vechi.

Comandele se execută pe rând, cum au intrat.

Comandați și cereți peste tot locul

## Calendarul Poporului dela Sibiu

care apare de 45 ani, este cel mai bun și potrivit pentru trebuințele oamenilor dela sate.

### Publicațiune

Comuna Sibiel dă în arândă prin licitație publică, în ziua de 22 Decembrie 1929, ora 2 (14)

1. Jorgărul sistematic.
2. Moara cu jorgăr.
3. Măcelăria.
4. Dreptul de pescuit.

Licitatiunea cu oferte închise în conformitate cu art. 72-83 din legea contabilității publice, se ține în biroul primăriei comunale, unde până atunci stau la dispoziția amatorilor caietele de sarcini.

Sibiel, 20 Noembrie 1929.

Primăria comunală

11488

### Carte pentru cubatul lemnului

se află de vânzare la Librăria „Foala Poporului”, cu prețul de 25 Lei. Trimisă cu posta 84 Lei.

### Pentru lăptării

Carnete lunare pentru purtarea evidentelor la prelucrarea laptei, se execută cu preț ieftin la Tipografia „Foala Poporului” Sibiu.

Primăria comunei urbane Sebeș

jud. Alba

Nr. 2 09/929

11492

### Publicațiune

Primăria orașului Sebeș a fixat pe ziua de 4 Decembrie a. c. la ora 10 a. m., un termen nou pentru a se prezenta ofertanții prin bună învoială pentru arândarea morii de apă pe timp de 3 ani, începând cu 1 Ianuarie 1930.

Condițiunile mai de aproape se pot vedea la primăria orașului.

Sebeș, 25 Noembrie 1929.

Primăria comunală

\*\*\*\*\*

### VITE altoite

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnizează în cea mai bună calitate. Varietate garantată. Fr. Caspari, Mediaș jud. Târnava mare.

Catalog la cerere.

11318

\*\*\*\*\*

### Concurs

Pentru completarea postului de coșar (honorar) de circumscripție cu sediul în comuna D stat deschidem concurs

Acestel cir umscripții aparțin comunele: Drașov, Boz Doștat, Goru, Spring, Ungurei, Vingard, Presaca și Răuca.

Doritorii de a ocupa acest post sunt invitați a-și înainta cererile lor instruite cu documentele prescise cel mai târziu până la 25 Decembrie 1929, la Pretura plășii Mercurea.

Mercurea, 14 Noembrie 1929.

Pretura plășii Mercurea

11487

### Moară sistematică

situată în Blaj, (cu motor Diesel, 4 pietre, 2 perechi valțuri 2 site, mașini pentru gris, etc. aranjat automa) e de vânzare. Informațiuni la Banca Centrală în Cluj.

11465

### Citiți și răspândiți „Foala Poporului”

11494

**Publicațiune**

Primăria comunei Bogatul român va licita licența (brevetul) crâjmei comunale pe un timp de 3 ani cu începerea dela 1 Ianuarie 1930 până la sfârșitul anului 1932.  
Condițiunile de licitație, informațiunile se vor da de către primăria comună la orele oficiale.  
Licitațiunea va fi pe ziua de 15 Decembrie 1929.  
Bogatul Român, 2 Dec. 1929.  
Primăria comună

11500

**Fierar sau rotar**

caută comuna Sibiel pentru carl are casă potrivită cu atelier. Sibiel, 20 Noembrie 1929.  
Primăria comună

11499

**De vânzare**

o mașină de tăiat lemne cu motor de 4 H. P. sistem nou foarte puțin folosită, cu preț ieftin, — la Ghedorghe Sîrghie Avrig, jud. Sibiu.  
11466

**50 jugăre pământ**

arabil și cu apă curgătoare în mijlocul ei și 50 jugăre fâneață, sunt de arădat pe timp de 5 ani. A se adresa la Ioan Nistor, Boarta No. 75.  
11470

**Aviz**

Societatea săsească de mori din Cenade predă moara ei dela 1 Ianuarie 1930 cu întreg inventarul la același arădator pe 10—12 ani, care este în stare a face reparatură generală la motor și a cumpăra mașinile necesare pentru făină fină și pentru pâine pe speșele sale.  
Condițiuni mai detaliate se pot afla până în 15 Decembrie 1929 în cancelaria parohială ev. C. A.  
Cenade, 17 Noembrie 1929.  
Administrația Societății săsești de mori I. I. Dingel, preot ev. luth.

11471

**Renumitele Pepiniere „AMBROSI”**

MEDIAȘ, J. Târnavă mare oferă vițe altoite și port altor americani de prima calitate și garantat autentice. — Catalogul nou se trimite la cerere.

11295

**Pășune pentru oi**

În apropiere de Ocnele Mureșene (Uioara), se află pe o moșie într'un complex vre-o 130 jugăre fâneață, 100 jugăre pășune, 120 jugăre miriște, 60 jugăre ogor, corespunzătoare pentru 5—600 oi, e de arădat până la 5 Maiu 1930. Doritorii să se adreseze administrației acestei foi.

11462

**Borhot de cartofi**

valoare nutritivă egal cu sfecla până la 15 Decembrie prin Cancelaria Reuniunii agricole s. a. Sibiu Piața Regele Ferdinand 19.  
11457

**De vânzare**

UN AUTOBUS, în stare bună, marca „International”. Amănunte la: Societatea de autoturuse, Vurpăr, (jud. Sibiu).  
1501

10897

**Betia**

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să înțerebatore „Antibetini Veritas” scutiți legal, preparat de mulf încercat, care desgușă bativul de băuturi spirtoase. Fiind fără gust se poate da pățisanșinii fără știrea lui M și sili scrisori de recunoștință. 2 flacoane 360 lei. Speșele poștale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb” Logoj, No. 84 Baust

**Lănchezala oilor**

e provocată adesea din cauza imbolnăvirei de Gâlbează  
Animalul poate fi cu ușurință vindecat de această boală dacă i se dă o capsulă de **Gâlbinoi**

Vindecarea e imediată și sigură, chiar în cazurile cele mai grave.  
Prețul unei cutii originale de 25 capsule 350 lei, de 12 capsule 180 lei, de 6 capsule 100 lei.  
De vânzare în toate farmaciile și Drogueriile.  
Reprezentanța: Drogueria „Standard” București I.

11499

**Săpun și articole de toaletă**

cele mai practice cadouri de Crăciun

Lumini pentru pom și garafuri pentru pom execuția cea mai frumoasă, cu prețuri ieftine. (Vă rugăm a ne vizita în surăud până mai e mare alegere)  
Lumini pentru biserică de serbători în cunoscuta cea mai bună calitate și prețuri mici

**GUSTAV MELTZER**

Fabrică de săpunuri și de lumini  
SIBIU, strada Gușteritei Nr. 25

11486

**Mathias Schoger**

Prăvălie de fierărie Sibiu  
Piața Reg. Ferdinand 2. — Telefon 45

Prăvălie specială pentru obiecte de casă și bucătărie, articole de turism și scule.  
Depozit permanent în articolele de mai sus.

11502

**Vizitați Târgul de Crăciun în Expoziția Industrială**

Sibiu, strada Armbruster 2  
Începând dela 1 Dec. 1929.

11503

**Giuvaerecale, ceasuri, aurării și argintării**

Prețuri ieftine  Mare alegere

**EMIL HÖCHSMANN**  
Cesornicării și Bijouterie  
SIBIU, strada Regina Maria Nr. 41

11507

**Înștiințare**

Atelierul pentru monumente și pietrărie  
**ADOLF ZIEGLER**

(din SIBIU strada Sării 20) s'a mutat vis-à-vis de cimitirul central la halta tramvaiului. — Preția toate lucrările de branșe pentru morminte și edificarea în granit, marmoră, etc. etc., solidă și estică. Oferte gratuite. Comenzi și prenotări se primesc în strada Gen. Moșoiu Nr. 16, — și în strada Câmpului Nr. 4-a.



11485

**Mobile**

de tot soiul de lemn tare și lemn moale, — și numai câte una, — precum și madrațe de zale, otomane și madrațe cumpărați cel mai bine la:  
Heinrich Kalka Depozit de mobilă, tapițer și decorator Sibiu, strada Faurului 9.

11398

**AUTOMOBILIȘTI**

cunoașteți prețurile noi scăzute ale pieselor de schimb

**CHEVROLET**

Cumpărați numai piese de schimb originale pe cari le găsiți în stoc permanent la

Reprezentanța exclusivă

**FRAȚII ADAMI**

SIBIU strada Regele Carol I Nr. 5

11850

11461



**PÂNZĂ  
Marca Urs**

mai bună decât toate șifoanele

Se află în lățimile:

82, 90, 120, 154, 176, 200 cm.